



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 79 (19517)

СУББОТА, 5 АПРЕЛЯ 1986 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

АГИТАТОР НА ФЕРМЕ

Позывные субботника

ОТВЕТИМ ДЕЛОМ

Пожалуй, нет в колхозе «Большевик» Советского района такого уголка, где ни побывала бы Екатерина Ивановна Жданова. Летом — это горные столовки пастухов, зимой — фермы, откорченные плодородия. Животноводы — пепел Екатерины Ивановны не только как грамотного специалиста-зоотехника, душой боецкого за дело, но и как агитатора, член беседы, «молнии», боевые листки помогают соревнованию, содержат всегда точные факты, убедительные примеры. И подать им она стремится живо, интересно. А идеологическое звено, в состав которого, кроме нее, входят ветвьши Б. Н. Вильшица, ветхин В. П. Борзенков, библиотекарь А. А. Новикова, оказывает замечательную помощь в укреплении дисциплины среди животноводов, внедрении передовых приемов труда, развитии трудового соперничества.

В целом в крае на период зимовки создано более 1.700 идеологических звеньев, объединяющих свыше 6.500 агитаторов, действуют 780 пресс-центров в пресс-группах партийных комитетов, оборудовано более 2.000 центров политко-воспитательной работы. Политическую агитацию среди животноводов ведут 4.300 политинформаторов. Есть, безусловно, и их заслуга в том, что зимовка скота в крае идет более организованно, чем в прошлом году. Улучшились качественные показатели, увеличилась продажа продукции государству. Животноводы края успешно справлялись с краткосрочными планами. Прирост продукции к соответствующему периоду прошлого года составил: мяса — 4 процента, молока — 22, яиц — 13 процентов. Этому в значительной мере способствовала развернувшаяся в коллективах животноводов массово-политическая работа в ходе предсъездовского соревнования.

Но эти результаты не должны ускользнуть: Главное сегодня, как это требует решения XXVII съезда, — значительно повысить отдачу от созданного потенциала, повсеместного применения на практике достижений науки и передового опыта, проявлять большую настойчивость и самоотверженность. Зима всегда была для животноводов строгим экзаменом, важной ответственной кампанией. И от того, как работают коллективы ферм, сохранят и приумножат общественное поголовье, зависит их вклад в продовольственный фонд страны.

Этому во многом способствует краевой смотр зимовки скота. Смотр обязывает партийные, профсоюзные, комсомольские организации, и дальше создавать и сохранять в каждом трудовом коллективе обстановку высокого трудового подъема, товарищеской взаимосвязи, аналитического и пропагандировать опыт работы передовиков, оказывать помощь отстающим, широко вести организаторскую и массово-политическую работу.

В крае немало примеров действенной работы идеологических активистов. Беседы, полиграфии, чествование передовиков, дни животноводов, регулярные выпуски боевых листков «молнии», экраны и блокиеты социалистического соревнования, другие формы обеспечивают гласность соревнования, способствуют мобилизации людей, нацеливают их на борьбу за экономию и бережливость на каждом рабочем месте; за высокое качество продукции. Именно так работает идеологический актив совхоза «Огневский» Усть-Каменского района — инициатор районного социалистического соревнования по организованному проведению зимовки скота.

Здесь создано шесть идеологических звеньев. Возглавляют их руководители и специалисты ферм. Ежедневно подводятся итоги соревнования среди животноводов, регулярно выпускаются боевые листки, «молния», заполняется экран соревнования. По графику проводятся политинформации, читаются лекции. Частые гости у животноводов — медицинские работники, работники горючих и быта, агитбригады сельского Дома культуры. На фермах открыты магазины, организовано горячее питание. Все это создает в коллективах деловой настрой. Наивысших надежд здесь добиваются доярки И. И. Плутникова, В. А. Крылова, Е. Соколова, Т. Ф. Капустина, Р. С. Кононова, Д. Г. Пфленштиль и многие другие.

Однако так обстояла дела на вчера. Нужно помнить, что сегодня ферма — ударный участок работы на селе. Задача партийных организаций, идеологических активистов состоит в том, чтобы словом и делом поддерживать заданный съездом трудовой ритм, добиваться выполнения каждого животноводом планов и взятых социалистических обязательств.

Необходимо вокруг социалистических обязательств постоянно вести широкую агитационную работу всеми формами и средствами устной и наглядной политической агитации, средствами массовой информации. Надо добиваться того, чтобы обеспечить в каждом коллективе достижение взятых рубежей, широко освещать результаты труда, достижения инициаторов социалистического соревнования.

Правильно поступают там, где ярко и убедительно разъясняют сопобствительства, ход их выполнения помесчично, в уровнях зимовки, помещают конкретные материалы, оперативно информирующие о ходе трудового соревнования, успехах коллективов, моральных и материальных стимулах за ударный труд.

Итоги работы съезда, принятые им решения получили подавленное одобрение партии и народа, вызвали всеобщий политический и трудовой подъем. Теперь, когда задачи определены, настало пора энергичных, конкретных действий. Необходимо, как подчеркивалось на состоявшемся недавно пленуме крайкома партии, в каждом трудовом коллективе закрепить заданный съездом высокий нравственный настрой, сделать обстановку труда и творчества.

Заметную роль могут сыграть средства наглядной агитации. Следует оформить производственные участки, общественно-политические центры, дома животноводов, красивые уголки информационными и тематическими плакатами и стенами, рассказывающими о том, что здесь работает член «Клуба-400», инициатор краевого или районного соревнования, кто в коллективе, в районе поддержал его почин, содержит инициативы и конкретные результаты трудового соревнования.

Надо помнить, наглядная агитация нужна не для украшения, а для дела. Надо помнить, что значительную часть своего времени животноводы проводят на ферме, вне дома — значит, вторым домом, уютным и привычным, должен стать для них благодаря работе идеологического актива общественно-политический центр. Важное место в организации зимовки занимает работа медицинских и клубных учреждений, службы быта и торговли. Их представителей ждут на фермах и комплексах, им всегда рады. Надо только добиться, чтобы о них приходе и приезде всегда знали животноводы, чтобы они всегда могли получить от них необходимую помощь.

Партийным комитетам особое внимание нужно обратить на расстановку кадров устной политической агитации, их оперативное информирование. В этих целях следует вести постоянную учебу активистов, помогать им овладевать методами агитационной работы, стимулировать поиск новых ее форм.

Агитатор на ферме — полномочный представитель своей партийной организации, проводник идей и решений XXVII съезда, организатор конкретного их воплощения в жизнь. Именно в этом смысле политической работы с людьми.

ПОЗЫВНЫЕ СУББОТНИКА

ОТВЕТИМ ДЕЛОМ

Сегодня от каждого коммуниста требуется взять участок работы потяжелее, считает партругор героя участка первой смены ткацкого цеха Г. Н. Белоцкова. Выработав в прошлой смене около 53 тысяч метров ткани дополнительно к плану, в пышней она, по примеру передовых предприятий металлоизделий металлического комбината, решила выполнить 10 годовых заданий.

Галина Николаевна Белоцкова первой на БМК взяла повышенные обязательства в честь Ленинского субботника: в этот день ею будет произведено 600 метров ткани с качеством, превышающим плановое на два процента.

Инициатором проведения коммунистического субботника в придильном производстве стала бригада Н. С. Наумовой из первой смены второго цеха. Придильщицы обязались выработать 8 тонн приза хорошего качества.

В КУДРЯВИН.

Барнаул.

БУДУТ ПОЛУГОДОВОЙ

Комсомольско-молодежная бригада Марии Матыциной из СУ-21 Бийского ДСК уже работает в счет мая. Она первой на комбинате поддержала инициативу передовых предприятий Москвы — провести 19 апреля Всесоюзный коммунистический субботник в ознаменование 116-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

В этот день молодые маляры решили выполнить смешную норму не менее чем на 150 процентов. Но самое главное их обязательство — к 19 апреля завершить полугодовое за-

дание.

■ К. КОРОЛЕВ,

г. Бийск.

ПОД КОНТРОЛЕМ КАЖДЫЙ КИЛОВАТТ

Активную борьбу за рациональное использование электроэнергии ведут многие предприятия местной промышленности. За прошлый год здесь сэкономлено более 1.400 тысяч киловатт-часов электрической, 697 гигакалорий тепловой энергии и 1.280 тонн условного топлива.

Об основных направлениях похода за бережливость рассказал главный механик управления В. Г. БОНДАРЕНКО:

— Выпускать больше качественной продукции с меньшими затратами энергоресурсов — такая задача поставлена перед нашими предприятиями. В этих целях энергослужбы барнаульской фабрики «Прогресс» совместно с технологами была проведен цательный анализ энергопотребления на каждую единицу выпускаемой продукции, который обсуждался на всех подведомственных предприятиях, а затем и внедрен в производство. Только за счет этого было сэкономлено 650 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Борьба за экономию побудила и переход на экономический эксперимент по расширению прав предприятий и усилению их ответственности за результаты хозяйственной деятельности. Мы начали работать по нему с прошлого года. Многие предприятия уже добились заметных результатов в снижении энергопотребления и расхода топлива. К их числу относятся Бийский лакокрасочный завод, Барнаульская фабрика «Прогресс», Бийская швейная фабрика, Кодынавский канифольный завод, Алтайский металлизованный завод.

По существу, лишь отдельные предприятия, такие, как Тальменская мебельная фабрика, Бийский и Каменский металлизованные заводы, не укладываются в

Лауреат премии имени...



УСПЕХУ ПОМОГАЕТ ОПЫТ

На его попечении 46 телят, ежедневно прибывает в весе на килограмм и больше. С такими показателями скотник работает уже много лет. Опыт и, главное, большое ста-

рание помогают скотнику постоянно добиваться высоких результатов.

В. ЗАЙЦЕВ,

корр. «Алтайской правды», Солтононский район.

МЕЛИОРАТОРЫ НАКАНУНЕ ПОЛИВА

Кормозаготовители совхоза «Орловский» не раз уделялись внимание к подготовке к поливному сезону — залог высокого урожая. В первый год, когда перешли на безназидку, звено П. Д. Мозера получило 47 кормовых единиц с гектара, потом — 60, а в следующем сезоне — уже 71. В минувшем году кормозаготовителям пришлось подолгу простаивать из-за нехватки воды в резервуарах. Однако потом кормозаготовители нашли выход — вымыли траву, которые пришлось сеять повторно. И потому результат был ниже ожидаемого — 51 кормовая единица. Однако до перехода на колективный метод труда лучшая урожайность гектара составляла все-

го 40 кормовых единиц.

Земедельцы считают, что выше результаты могут быть значительно выше. Коллективы, закрепленные за звеном, соответствуют тем 730 гектарам, которые в распоряжении мелиораторов. Повысить результат поможет опыт. В прошлую летнюю поливную кампанию мелиораторы наладили полив на кормозаготовители, занятые выращиванием кукурузы на силос. Теперь можно было грамотно манипулировать техникой, на слабые участки переводить людей. А чтобы полностью загрузить все машины, звено дополнительного призыва пришло 200 гектаров паров. Так что жаловаться на недостаток рабочих не приходилось.

Прибавилось ее и у Петра Мозера: звено удвоилось, численность его достигла двадцати восьми человек. Звено хорошо помогли опытные механизаторы Э. И. Петер и А. Шмидт, И. И. Таран, Р.

Мозер. — Так как перебор в работе сказывается на психо-логическом климате звена, то и родилась идея объединить звено с механизаторами, занятыми выращиванием кукурузы на силос. Теперь можно было грамотно манипулировать техникой, на слабые участки переводить людей. А чтобы полностью загрузить все машины, звено дополнительного призыва пришло 200 гектаров паров. Так что жаловаться на недостаток рабочих не приходилось.

Прибавилось ее и у Петра Мозера: звено удвоилось, численность его достигла двадцати восьми человек. Звено хорошо помогли опытные механизаторы Э. И. Петер и А. Шмидт, И. И. Таран, Р.

Ильин, И. И. Фукс, В. Петер.

— Работа по концептуальному результату многое значит, говорит член звена Иван Иванович Таран. — Сейчас я работаю на ферме, доставляю корма. Если вдруг качество сена оказывается плохим, то кого я должен винить? Конечно же, себя: такое сено мы заготовили.

Сейчас звено мелиораторов завершает подготовку к сезону. Есть и организационная повинность. Давно уже привлекают внимание кормозаготовителей чековая форма взаиморасчетов. И, наконец, решено внести ее. Теперь для звена будет важен не только конечный результат, но и то, как заготовили.

Сейчас звено мелиораторов завершает подготовку к сезону. Например, в использовании звеньевой — рассказывает звеньевой. — Если раньше подъемный кран в ожидании работы мог простостоять возле поливального оборудования и целый день, то теперь будем стремиться делать монтаж в кратчайшие сроки: ведь оплата идет на корма звена. Дело для нас новое и интересное, — заключает Петр Дмитриевич.

■ Н. РАССОХИН.

Благовещенский район.

ДЕЙСТВЕННОСТЬ «АП»

«КАКОВА ЗАБОТА, ТАКОВА ОТДАЧА»

Так называлась статья, опубликованная в «Алтайской правде» 11 февраля. В ней говорилось о причинах снижения сборов сахарной свеклы в хозяйствах Тальменского района. В редакцию поступила ответ, подписанный первым секретарем райкома партии М. Г. Задорожным. В статье, частности, говорится:

«Вопрос о неудовлетворительной работе колхозов-сортовиков по возделыванию сахарной свеклы в настоящее время не решен. Не учитывается мнение технологов, экономистов, руководителей пехов. Отсутствует учет электроэнергии по цехам, что не позволяет следить за потреблением энергоресурсов каждым подразделением комбината, соревнование за их экономию между цехами не организовано. Не разработано положение о премировании рабочих, вырабатывающих высокие урожаи.

На всей посевной площади 2.900 гектаров по индустриальной технологии. В паровом поле под урожай 1986 года внесено 45 тысяч тонн органических удобрений и 20 центнеров гербицидов. В результате урожайность на 100 гектарах выросла с 103 тысяч киловатт-часов до 136 тысяч киловатт-часов.

На всей посевной площади 2.900 гектаров по индустриальной технологии. В паровом поле под урожай 1986 года внесено 45 тысяч тонн органических удобрений и 20 центнеров гербицидов. В результате урожайность на 100 гектарах выросла с 103 тысяч киловатт-часов до 136 тысяч киловатт-часов.

Выполнение комплекса агропромышленного комплекса позволит колхозам и совхозам до минимума свести затраты ручного труда, поднять урожайность до 130 центнеров с гектара и продать государству 33,6 тысячи тонн сахарной свеклы.

В целях исключения из района животных сахарной свеклы в колхозах и совхозах будут посевы кормовых сортов, включая кормовые сорта сахарной свеклы.

В целях исключения из района животных сахарной свеклы в колхозах и совхозах будут посевы кормовых сортов, включая кормовые сорта сахарной свеклы.

И САНКЦИИ НЕ ПОМОГАЮТ...

Мясоконсервный комбинат — одно из энерг

XXVII

Решения съезда—в конкретные дела

ДОБИВАТЬСЯ КОРЕННОГО ПЕРЕЛОМА

Первый год двенадцатой пятилетки труженики Ельцовского района начали не плохо. Выполнен план первого квартала по продаже государства молока на 121 процент, мяса — на 104. Сегодня надеж на корову в среднем по району на пологовремя превысил уровень прошлого года. При этом надо отметить, что и завершающий год минувшей пятилетки склонился в целом для района достаточно успешно. Были выполнены планы продажи государства зерна, молока и мяса.

Эти факты приводились на состоявшемся пленуме Ельцовского райкома партии, обсудившем итоги XXVII съезда КПСС, второго пленума райкома КПСС, второго пленума райсовета рабочей и хозяйственной партийной организации по выполнению их решений. Но, отдавая должное положительным тенденциям, главное внимание участники пленума сосредоточили на недостатках, на том, как закрепить и развить наметившиеся в жизни района единики к лучшему, добиться коренного перелома в практике.

Докладчик — первый секретарь райкома КПСС В. С. Мещеряков и выступавшие в прениях подчеркнули, что итоги хозяйствования в прошлой пятилетке никого устроить не могут. Район недоплатил в государственные ресурсы значительное количество зерна, молока, мяса. Настоящую мысль о том, что сегодня мало видеть недостатки, надо сделать все, чтобы их вовремя устранили. Сегодня каждые должны осознавать, что движение вперед возможно, если мы не научились работать по-новому.

Анализируя обстановку, сложившуюся в сельском хозяйстве района, участники пленума называли конкретные причины отставания, указывали пути их устранения. Взять, зерновое хозяйство. Чем, как не разным подходом к делу, разной степенью ответственности, можно объяснить тот факт, что труженики совхоза «Мартыновский» сошли в пропалом году по 20,8 центнеров зерновых с гектара, а совхоза «Черемисинский», где условия ничуть не хуже, почти на 6 центнеров меньше. В районе не выращиваются зерновые культуры по интенсивной технологии. В хозяйствах района сеяно зернами, существуют проблемы с семенами. Пынцы, правда, все они первого и второго классов, но процент первоклассных семян невелик. Район получил минеральных удобрений в десять раз меньше потребности. Ему нужно помочь краевого агропрома, отмечали вы-

ступающие.

На втором пленуме крайкома КПСС Ельцовский район был назван в ряде тех хозяйств, где еще много земли не работает на урожай. В целом по району не используются по назначению 5,5 тысячи гектаров сельхозугодий, большая часть которых заросла кустарником. Имеющийся в районе мелиоративный участок работает плохо, доводимые ему сверху планы с местными органами не согласуются. К тому же планируется всего лишь 300 гектаров коренного улучшения в год. Такими темпами 5,5 тысячи гектаров не освоить и за три пятилетки. И все же, как отмечалось на пленуме, такое отложение на земле во многом результат неудовлетворительной работы агрономической службы РАПО и хозяйств. Сейчас до каждого скохоза доведено задание по вводу в оборот неиспользуемых земель. Дело теперь за тем, чтобы это задание выполнить.

В прошедшем году ельцовские хлеборобы убедились, что умеют убирать зерновые в сжатые сроки. Им понадобилось двадцать дней, в то время как обычно тратилось на это около полутора месяцев. В итоге — выигрыши в урожае. Ныне настроены не славят завоеванных позиций. Основа для этого закладывается с сезона. Дополнительно обучено профессии комбайнира 170 человек, на линейке готово стоять вся посевная и поуборочная техника, зерновые комбайны.

С особым пристрастием и изобличением участники пленума вели разговор о проблемах животноводства. Отправной точкой его также послужила критика, прозвучавшая в адрес района на втором пленуме райкома КПСС. Отмечалось, что последние годы надеж на корову в районе не превышают двух тысяч килограммов. Выход ельцовских коммунистов таков: резервы роста производства молока в районе есть, а коллектива, в каждой бригаде, фермой, отделением, союзом, зом.

Достижение намеченных рубежей, отмечали выступающие, невозможно без дальнего совершенствования методов хозяйствования, улучшения организаций производств. В хозяйствах медленно внедряются кооперация и подряд. Здесь допускается частичное отсутствие практики, умением работать с людьми, опираться на их мнение. Отмечалось, что далеко не все еще парторганизации района настроились на серьезный самокритический анализ сделанного, извлекли из допущенных просчетов практические выводы. Выступающие, в частности, секретарь парткома совхоза «Ельцовский» В. П. Соснов, подчеркнули: надо смело отступать от практики подмены в мелочи очевидных советских и хозяйственных работников. Пример здесь должен показать прежде всего райком, который был подвергнут критике за подобный стиль работы на втором пленуме крайкома партии.

Производственные успехи, качество труда человека зависят от его сознания, от того, как ведется идейно-воспитательная работа в коллективе. Директор Ельцовской средней школы З. В. Пальчкова говорила о проблемах воспитания подрастающего поколения, о необходимости улучшения профориентационной работы с тем, чтобы в лотереях имелись кадры механизаторов и животноводов. Не все парткомы на местах, отмечалось на пленуме, уделяют школам достаточно внимания. Многие мероприятия воспитательного характера не отличаются глубиной, мешает заорганизованность. И как результат, не дают ощущимого эффекта.

Пленум памяти конкретную программу действий коммунистов, всех тружеников района по выполнению решений XXVII съезда КПСС, достижению намеченных рубежей в 1986 году и пятилетки.

В работе пленума приняли участие и выступил первый секретарь крайкома КПСС Ф. В. Попов.

В. ВЕДЕРНИКОВ,
спец. корр. «Алтайской
правды».

Ельцовский район.

Село: социально-бытовые условия

НЕ ЛЮБОЙ ЦЕНОЙ

ПОЛЕМИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ О ПРОБЛЕМАХ ХОЗЯЙСТВЕННОГО СПОСОБА

кие операции без сомнительного союзничества с «деловыми людьми».

Согласен с вами, что Владимир Иванович предпринимчивый хозяин.

За всех не говорите! Делец он, а не руководитель. От всего, что шабашников строят в совхозе, для себя немало кушает. (Из разговоров в районе).

II.

Высокий, статный и энергичный, он быстро пересек большую комнату, включил цветной телевизор, сел в глубокое кресло. Затем по-хозяйски оглядел пылающую живую батарею электроотопления. В одном месте переплавил, в другом обмянул одно в третьем...

Уходит «южный человек», а в председательском кабинете появляется новый южный гость. Если первый был в дубленке и дорогой шапке, то этот одет скромно, но держится с достоинством человека, знающего себе цену.

Из каких краев к нам, Семен Исаакович!

Был в Ташкенте, прошел пятьдесят машинок. Ну и кое-что по мелочам...

А как с нашей прошлой?

Трудно, но помочь можно...

Через неделю председатель сам едет в южный город и привозит... швейные машины для нового подсобного цеха. Помогли рекомендации и связи гости.

Теперь наведываются в колхоз делегации. Переименуют холм, в том числе и швейным цехом, интересующимся колхозами, тохадами. Только о том, как обзаводилось холмом дефицитнымистройматериалами или теми же швейными машинами, обычно не спрашивают. Затем ставить в неловкое положение председателя? Ведь каждому известно, что не обходятся та-

ся им мой дом. Смотрели бы и утились, как жить надо.

Почти всю дальнюю дорогу от села до райцентра мой попутчик, а им оказалась пожилой мужчина, по-видимому, пенсионер, молчал. А потом неожиданно спросил:

— Про нашего директора писать будете?

— Почему вы так решили?

— А он всегда корреспондентов к себе зазывает. Любит похвальиться.

— Чем же?

— Да хоть домом своим.

— Там что ж тут писать?

Кому это интересно?

— То-то и оно, — с горечью сказал мой собеседник, но потом дипломатично добавил:

— Вам видней.

С тем и рассстались. Но долго вспоминали этот разговор. Смутное, пейзажное еще до конца чувство вины перед этим человеком не переставало тревожить меня.

III.

В обоих случаях не называют фамилий. И вот почему. Председатель за нарушение финансовой дисциплины привлечет к партийной ответственности, а директор вынужден был оставить свои хорошие отношения с колхозом.

Чтобы их «перебросить», без взятки не обойтись. Не за красные же глаза стараются те, кто умеет «рыскать», «выбивать» и «доставать».

Другие будут еще более категоричными: пора кончать с шабашничеством!

В нем — корень зла! И в доказательство своей правоты сошлись на мнение юристов о том, что организаторы большинства корыстных преступлений являются руководителями наемных бригад, воинствующими в хищении хозяйствников.

Можно было бы и согласиться с нашими оппонентами, если бы не было других суждений, на которые наложила тень скандальной давности.

И. КОВАЛЕВА, спец. корр. «Алтайской правды».

Село: социально-бытовые условия

Семен Исаакович

и Владимир Иванович

и Семен Исаакович

и Владимир Иванович

ЛЮБИТЕЛИМ ИСКУССТВА

АБОНЕМЕНТ

- НАД ВСЕМИ МОДАМИ ВЕКА...
- РЕЦЕНЗИРУЕМ ФИЛЬМ «ПРОВЕРКА НА ДОРОГАХ»
- ГАСТРОЛИ ТЕАТРА ИЗ ГОРНОГО АЛТАЯ
- ОБРАЩЕНИЕ К УМЕЛЬЦАМ

РИСУНОК ЕЛЕНЫ НИКИТИНОЙ



ВСПОМНИМ И СПОЕМ

ПЕСНИ
КЛАВДИИ ШУЛЬЖЕНКО

Клавдия Ивановна Шульженко... Особое имя. Прекрасная творческая судьба. Еще свежа в памяти телевизионная передача, где мы снова видели прославленную артистку, вновь слышали чарующий голос и «шульженковские» песни. Передача посвящалась 80-летию со дня рождения певицы, до которого она не докиняла самую малость...

В музыкальном фонде СССР, в фондах Всесоюзного радио хранится огромное количество (несколько сотен) песен и романсов, напетых Клавдией Ивановной.

Судьбу Шульженко считают счастливой. Да, это так. И она сама неоднократно признавалась в этом. Но счастливая судьба — не значит легкая, без единого облака...

Давайте коротко проследим творческий путь Клавдии Ивановны Шульженко. В 1923 году юная девушка проповедовала себя в театре Н. Синельникова в Харькове. На вопрос Синельникова, что она может петь, Шульженко ответила: «Все!». Такой ответ нескользящих. Но решили послушать. Аккомпанировал в эту пору еще совсем молодой И. О. Дунаевский. Девушка была принята в театр, в котором она работала короткое время.

Избрав затем путь эстрадной певицы, Шульженко многим рискнула, так как на встречу со зрителями вышла в пышном костюме, солнышко, концерты певицы проходили в Колонном зале Дома союзов, Чайковского.

Подлинная популярность к певице пришла в годы Великой Отечественной войны. Она дала более пятисот концертов. Фронтовики пели ей ответную любовь.

Сожалению, не все песни сохранились в грамзаписи. Клавдия Ивановна вернулась к песне «Люблю», когда уже была знаменитой, и исполнила песню в Колонном зале Концертном зале имени П. И. Чайковского.

Огромным успехом пользовались шутливые песни: «Песенка о мужиках», «Дядя Ваня», «Игогда», «Рассеянная», «Голубка», «Челита» и многие другие.

В судьбе Шульженко все было. И даже охаждение зрителя. Это произошло в 60-е годы. В то время началась расцвет лирико-жанровой песни. На эстраде появилась Ружена Сикора, Нина Дорда, Гелена Беликанова, Ирина Брикская, Майя Кристалинская, Эдита Пьеха.

Но Шульженко никогда не была «модной» артисткой. Она оставалась самой собой. Пересямывая свой репертуар, она вышла на сцену с программой «Песни о любви».

И был среди этого цикла певица «Гри вальса» (муз. А. Цфасмана, сл. Л. Давыдовича). Эта песня сразу раскрылась всем ее творчества: рассказывая об одной судьбе. Шульженко говорила осудьи: «Судьи, поднимайтесь!»

Как раз это мастерство подарило Шульженко «над всеми модами века».

Есть в Москве улица Усенинца, дом 19. Хорошо знаю этот дом. Часто бываю в нем. Дверь квартиры, в которой жила Клавдия Ивановна, как раз напротив, где ныне живет Владимир Александрович Бунчиков.

Как-то на фронте подходит ко мне красивый лейтенант. Называл себя Максимовым. И предложил свои слова в песне «Синий платочек». И какие слова? Понравились они мне, это то, что надо было боям...

Я исполнила новый вариант песни под гром аплодисментов.

Синенький, скромный платочек
Падал с опущенных плеч.
Ты говорила,
Что не забудешь
Ласковых, радостных
Встреч.

Порой ночью.

Мы распрощались с тобой.
Нет прежних ночных,
Где ты платочек,
Милый, желанный,
родной!

После победы им Клавдии Шульженко гремело по всей стране. Выходили пластики большими тиражами, сольные концерты певицы проходили в Колонном зале Концертном зале имени П. И. Чайковского.

Огромным успехом пользовались шутливые песни: «Песенка о мужиках», «Дядя Ваня», «Игогда», «Рассеянная», «Голубка», «Челита» и многие другие.

В судьбе Шульженко все было. И даже охаждение зрителя. Это произошло в 60-е годы. В то время началась расцвет лирико-жанровой песни. На эстраде появилась Ружена Сикора, Нина Дорда, Гелена Беликанова, Ирина Брикская, Майя Кристалинская, Эдита Пьеха.

Но Шульженко никогда не была «модной» артисткой. Она оставалась самой собой. Пересямывая свой репертуар, она вышла на сцену с программой «Песни о любви».

И был среди этого цикла певица «Гри вальса» (муз. А. Цфасмана, сл. Л. Давыдовича). Эта песня сразу раскрылась всем ее творчества: рассказывая об одной судьбе. Шульженко говорила осудьи: «Судьи, поднимайтесь!»

Как раз это мастерство подарило Шульженко «над всеми модами века».

Есть в Москве улица Усенинца, дом 19. Хорошо знаю этот дом. Часто бываю в нем. Дверь квартиры, в которой жила Клавдия Ивановна, как раз напротив, где ныне живет Владимир Александрович Бунчиков.

Автору этих строк почастливилось несколько раз видеть Шульженко в квартире Бунчикова. И не забыть мне, как мы сидели вместе, как я слушал воспоминания Клавдии Ивановны Шульженко, и сколько в ее словах было жизнерадостности, оптимизма, любви к искусству и к жизни! Права Клавдия Ивановна: «А просто надо не стартовать — и в этом весь секрет».

Синенький, скромный платочек
Падал с опущенных плеч.
Ты говорила,
Что не забудешь
Ласковых, радостных
Встреч.

В. ДЕНИСОВ.

Виктор Сапов

ГАРМОНЬ НОВА...

(Продолжение. Начало в № 78.)

В день свадьбы Михаила вынужден был отложить, но он по-

менялся с напарником, они, как и обещали, пришли всем семейством. Васята уже вымыл помаденку. Особо-

го греха в этом Анна не видела. Как дружки, так и он. Но на гулянке Анна не спускала с сына глаз. А его по-

садили рядом с молодыми в красный угол и потянули, как дорогого гостя. Анна то и дело окликнула Васяту, приставив пальцы к губам, не пей, мол, и первая затягивает за-

столик. Когда б имел златые горы И реки полные вина Все отдал бы за глазки-взоры, Лишь ты владела б моей один.

Подали гармонь, и Васята, подстроившись к голосу, подвел старинную мелодию. А когда перепели песни и все гости замолкли, начались пляски. И тут Анна не вытерпела и вышла из комнаты, упрашивая первую национальную «Барынью», танцуя в круг Михаила, но стала чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые было в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — дружной перевозкой гармони вызвал новый

веселые были в разгаре, когда присел Кондратич со своей неразлучной «тулой». Женщины с невестой вышли из-за стола, приветствуя знатного гармониста. Опрокинув штрафную, Кондратич не

стал чиниться, а подседал к Васяте — д

Виктор Сапов

Продолжение.
Начало на 3-й стр.ПАНОРАМА АЛТАЯ
ПОСВЯЩЕНО
УЧЕНОМУ
ЭНЦИКЛОПЕДИСТУ

В Алтайском государственном университете завершила работу Всесоюзная научно-практическая конференция «археологов, посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося советского ученого Сергея Ивановича Руденко. Его называют ученым-энциклопедистом, многие годы работы Руденко связывались с Горным Алтаем, с раскрытием и раскопками знаменитых Пазырыкских курганов.

В работе конференции принимали участие ученые-археологи из Москвы, Ленинграда, Новосибирска, Абакана, Томска и других городов страны.

ВОСПИТАТЕЛИ—
ШКОЛЬНИКИ

В сложном положении оказалась администрация Новочихинского детского сада «Солнечик». Стремясь не хватать на воспитателей. На помощь пришли комсомольцы — старшеклассники Новочихинской средней школы. 26 юношей и девушек изъявили желание работать в составе школьного педагогического отряда.

Второго апреля на торжественном митинге в школе первый секретарь райкома ВЛКСМ А. Сычев вручил ребятам комсомольские путевки, выражая надежду, что они с честью справятся с этим серьезным делом. С малышами уже встретилась первая группа школьников. Работать они будут во внесорочное время, по очреди.

Н. ТКАЧЕНКО.
с. НовочихинскЦВЕТЫ
ВМЕСТО ВИНА

предлагает нынешней весной жителям областного центра совхоз-завод «Подгорный». Предприятие, еще совсем недавно производившее дешевое вино, начало вести энергичное перепрофилирование своей деятельности. Ориентир — на производство белогородской продукции. Начат запуск нового оборудования. Уже нынче горожане увидят на прилавках производственных и овощных магазинов варенье из малины, смородины, садовой земляники, в торгоющую сеть поступят лимонад из совхозного цеха разлива.

Цветы — не главная продукция совхоза-завода. Но тоже важная статья доходов. Нынче впервые здесь занялись выращиванием роз. Для этой цели в специальной цветочной теплице отвели около 200 квадратных метров закрытого грунта. Розы хорошо прижились. Совсем скоро они наряду с хризантемами появятся на прилавках городского универмага. Предполагается наладить реализацию черенков роз цветоводам-любителям областного центра.

А. ИВАШКИН.
г. Горно-Алтайск.ПРОДАВЕЦ
КНИГ,
АКТИВИСТ

Надежда Панкова участвовала во Всесоюзном конкурсе продавцов книжных магазинов. Приехала из Москвы словно окрыленная. По-новому и на свою работу стала смотреть.

Портрет своего книжного магазина в городе Заринске она переступила еще во время практики, когда уезжала в Барнаульском кооперативном техникуме на отделение книжной торговли. За те пять лет, что здесь работает продавцом общественно-политической литературы, комсомолка Надежда Панкова снискала уважение и в коллективе, и среди постоянных покупателей. В магазине она еще и профоргурт.

Многие надо знать «книгнику», чтобы предложить читателям нужную литературу. Надежда всячески и предупредительно отвечает на любые вопросы.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

НА СНИМКЕ: Н. Панкова.
Фото Е. Налимова.

Спорт

ФУТБОЛ В РАДОСТЬ

В весенние школьные каникулы в Барнауле проводился традиционный турнир по мини-футболу на призы Героя Советского Союза Г. М. Левинца. Однинадцать лет назад ДЮСШ Центрального района впервые внесла эти соревнования в свой спортивный календарь. Тогда борьба на площадке велась только 12 команд. Турнир сразу подобрался юным футболистам, сконечно его организаторам приходится по нескольку десятков заявок на участие, и все просто невозможно удовлетворить. В нынешних соревнованиях выступали 16 команд младшей возрастной группы (футболисты 1974—1975 годов рождения) и 10 старшего (1972—1973 годов

Разговор ведет юрист

ЗА ЛОЖЬ — К ОТВЕТУ

Когда меня спрашивают, что самое трудное в работе следователя, я обычно отвечаю: самое трудное — убедить иного человека сказать правду. И очень печально, что убеждать нередко приходится не преступнику и даже не его родственникам, а... потерпевшим и свидетелям. Вместо того чтобы помочь следствию, они иногда сознательно вводят работников милиции в заблуждение. Мотивы разные: ложное чувство товарищества, корысть, желание скрыть от окружающих неблагополучие в семье или свое неблаговидное поведение.

В деяющую часть Ленинского РОВД поступило заявление от Земцова, который сообщил, что поздним вечером, возвращаясь с работы, был ограблен неизвестными на улице Гущина. Преступники похитили зарплату — 130 рублей. Больше месяца находилось органам следствия, чтобы проверить и проанализировать все обстоятельства дела, выявить явное их несоответствие.

В связи с этим пришлось изучить личность потерпевшего, его образ жизни, взаимоотношения в семье. Под тяжестью улик Земцов, преподаватель средней школы, сознался в даче ложных показаний. Оказалось, деньги он потерял, будучи в нетрезвом состоянии, а в милицию за-

вил об ограблении, чтобы скрыть от жены свой неблагодарный поступок.

Гражданка Кондрашкина заявила в милицию о квартовой квартире. Возбудили уголовное дело. Тщательно проведенное (в течение 5 месяцев) расследование установило,

что никакой кражи в квартире не было, а мотивом фабрикации послужило корыстное желание женщины получить страховое возмещение за имущество, похищенное у ее матери. Уголовное дело прекратили. Кондрашкина вернула государству незаконно полученную ею от Госстраха денежную сумму.

С улицы Малахова «Скорой помощи» был доставлен в больницу с серьезными травмами Неупокоев, который пояснил врачам, а затем и следователю, что его сбила автомашиной. Десятки работников милиции отправились на место происшествия автомобилем. Две машины длились следствие. Результат — разоблачение потерпевшего и прекращение уголовного дела за отсутствием состава преступления. Неупокоев, признавший в тот вечер изрядную долю синдрома, забрал на строительную площадку, упал на бетонные плиты, переломал себе ребра. Чтобы оправдать ся, он и сочинил историю о дорожно-транспортном происшествии.

В связи с этим пришлось изучить личность потерпевшего, его образ жизни, взаимоотношения в семье. Под тяжестью улик Земцов, преподаватель средней школы, сознался в даче ложных показаний. Оказалось, деньги он потерял, будучи в нетрезвом состоянии, а в милицию за-

ГАРМОНЬ НОВА...

— Жалоб не поступало, — удивилась Макарова. — Все доводыны. Предложил кандидатуру Калабухов. Валли.

— А что ж сам-то?

— После операции не может, — объяснила Макарова, но не рассказала, как предлагали Кондратчу, да тот поступил в рассуждении,

мол, на свадьбе пожарче, чем

у мартена, и потребовал платить по горячей сетке. «Почему я должен заработанные делиться? — не согласился бывший гармонист. — У меня и так проф заболевание, а пенсии нема», — «Доколбродил!» — посочувствовала Анна, а секретаршу упрекнула Анна, — Меня бы спросили...

— Да вы же беспокойтеесь!

— Просьбу она изложила туманно, дескать, шибко ей, матери, не хочется, чтобы

Басята ходил по свадьбам.

— А чём плохо? — удивилась Клавдия. — По крайней мере, будет ли гармонист. — Макарова выдала гармонь.

— Погодите, Клавдия Васильевна! — попыталась вмешаться Анна, но зазвонил телефон. Пока Макарова отвечала, Валли следила за прохожими.

— Да вы же беспокойтесь!

— Просьбу она изложила туманно, дескать, шибко ей,

матери, не хочется, чтобы

Басята ходил по свадьбам.

— Затем судьба пытать?

— Ну, Анна Зотовна, войдите и в наше положение,

уговаривала ее Макарова.

Постановление вышло о рас-

ширении бытовых услуг... А начните газеты... — она достала из папки вырезку с отчеркнутым красным карандашом заголовком «Что сыграет на свадьбе?». — Проблема, понимаете? Да еще какая? Учим, учим детей музыке, а они и домашних повеселить не умеют. А Вася талантлив, пусть послужит народу...

Анна невольно вспомнила, как случайно обнаружила у себя болтушку. Долго не обращалась к врачам, думала пройдет, но опухоль увеличивалась. «Что ж это вы, голубушка, не жалеете себя? — спросил оперировавший хирург. — Еще бы немножко и я вам не помощник!». Ее даже не услышали, а сделали «блокаду» и удалили голубиную поголью.

— Такую бы операцию и в Хмелевке, — высказалась Анна.

— Не так уж мы больны, Анна Зотовна, — не согласилась бывшая гармонист.

— У меня и так проф заболевание, а пенсии нема», — «Доколбродил!» — посочувствовала Анна, а секретаршу упрекнула Анна, — Меня бы спросили...

— Да вы же беспокойтесь!

— Просьбу она изложила туманно, дескать, шибко ей, матери, не хочется, чтобы

Басята ходил по свадьбам.

— Затем судьба пытать?

— Ну, Анна Зотовна, войдите и в наше положение,

уговаривала ее Макарова.

Постановление вышло о рас-

ширении бытовых услуг... А начните газеты... — она достала из папки вырезку с отчеркнутым красным карандашом заголовком «Что сыграет на свадьбе?». — Проблема, понимаете? Да еще какая? Учим, учим детей музыке, а они и домашних повеселить не умеют. А Вася талантлив, пусть послужит народу...

Анна невольно вспомнила, как случайно обнаружила у себя болтушку. Долго не обращалась к врачам, думала пройдет, но опухоль увеличивалась. «Что ж это вы, голубушка, не жалеете себя? — спросил оперировавший хирург. — Еще бы немножко и я вам не помощник!». Ее даже не услышали, а сделали «блокаду» и удалили голубиную поголью.

— Такую бы операцию и в Хмелевке, — высказалась Анна.

— Не так уж мы больны, Анна Зотовна, — не согласилась бывшая гармонист.

— У меня и так проф заболевание, а пенсии нема», — «Доколбродил!» — посочувствовала Анна, а секретаршу упрекнула Анна, — Меня бы спросили...

— Да вы же беспокойтесь!

— Просьбу она изложила туманно, дескать, шибко ей, матери, не хочется, чтобы

Басята ходил по свадьбам.

— Затем судьба пытать?

— Ну, Анна Зотовна, войдите и в наше положение,

уговаривала ее Макарова.

Постановление вышло о рас-

Рассказ

Дом культуры, откроем в нем кружки, организуем дискотеку — будем чем заниматься молодежь... Культурный дебоширует, но не хватает духовности, культуры общества и досуга.

Анна почувствовала в собеседнице союзницу. При исполнении обязанностей, вот и держится строго. А так душевная женщина. Принадлежала, что и у нее с сыном не все гладко, хотя Анна считала его примерным.

— Из-за него и перехали, — объясняла Клавдия Васильевна.

— В плохую компанию попал Хотела все перемянить, а он и здесь дружков нашел. Хотела же гармонист, а профилактика, действительно, чуждая.

— Чую я не вижу его в Хмелевке, — усмехнулась Анна.

— Или он постайной?

— Раэ не замечен — засмеялась Макарова и добавила:

— Мы тоже не сидим сложа руки.

— Дай-то бог, — вздохнула Анна.

(Окончание следует).

Рассказ

О ПРОВЕДЕНИИ МЕСЯЧНИКА

весенней санитарной очистки, благоустройства

и озеленения города Барнаула

В целях улучшения санитарного состояния, благоустройства и озеленения г. Барнаула, исполнительный комитет городского Совета народных депутатов решил провести с 1 по 30 апреля 1986 года месячник весенней санитарной очистки, благоустройства и озеленения г. Барнаула.

РАЙСИСПОЛКОМЫ ОБЯЗАНЫ:

проводить организаторскую работу среди коллектива предпринимателей, организаций, учреждений, уличных и домовых комитетов по поводу месячника санитарной очистки, благоустройства и озеленения;

создать рабочие штабы, а на предприятиях — комиссии

для контроля за ходом проведения работ;

руководителям предприятий, организаций, жилищно-эксплуатационных трестов, ЖКХ, учебных заведений, предпринимателей общественного питания, тортов, детских, лечебных учреждений и гражданам, владеющим домами на приватной собственности, выполнить следующие обязанности:

заасфальтировать или асфальтировать площадки для размещения мусорных контейнеров и ящиков.

ДО 20 АПРЕЛЯ 1986 ГОДА —

очистить от снега, льда и мусора производственные, складские и жилые здания, тротуары и газоны (с обязательной вывозкой мусора и нечистот в установленные места свалки);

исправить, побелить и